Revisez La Lwngue Franeasse

Ma 2> L’indicatif

Le présent de I'indicatif — usage

Le présent de lindicatif est utilisé pour :

== Exprimer un fait qui se passe au moment o il est raconté.
Nous prenons le petit train et nous montons a la mer de Glace.

=== Enoncer, dans un dialogue, ce que fait le personnage d’un récit au moment
ol il parle.
Thomas a demandé : « Vous prenez le bus avec moi ? »

=== Exprimer des faits qui restent tout le temps vrais ou des faits habituels, répétitifs.
La Loire prend sa source au mont Gerbier-de-Jonc.
Le matin, elle déjeune vers 8 heures.

Le présent de 'indicatif — verbes du 1%
groupe

=== AU présent de lindicatif, les terminaisons des verbes du 1% groupe sont :

Personnes du singulier Personnes du pluriel
je...e nous ...ons
tu ...es vous ...ez
il/elle/on ...e ' ils/elles ...ent

/\ Les terminaisons ne s’entendent pas toujours a l'oral ; il ne faut pas les oublier a l'écrit.

=== La plupart des verbes du 1°" groupe ont le méme radical a toutes les personnes.
chanter — il chante — nous chantons.

=== (ertains verbes ont une particularité :
# dans les verbes en -cer, le ¢ prend une cédille devant -ons : nous fongons.
¢ dans les verbes en -ger, il y a un e entre g et -ons : nous plongeons.

/\ dans les verbes en -guer, le u du radical reste devant -ons : nous distinguons.

=== Certains verbes ont deux radicaux comme : céder : tu cédes, vous céderez ;
acheter : j'achéte, nous achetons ; chanceler : elle chancéle, vous chancelez.
/\ appeler (et ses dérivés) : j'appelle, nous appelons.

jeter (et ses dérivés) : je jette, nous jetons.

envoyer : j'envoie, nous envoyons ; essuyer : tu essuies, vous essuyez.

payer : il paye ou il paie, nous payons.
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== Au présent de lindicatif, les terminaisons des verbes du 2° groupe et de la plupart
des verbes du 3¢ groupe sont :

Personnes du singulier Personnes du pluriel
je ...s nous ...ons
Ly vous ...ez
il/elle/on ...t ‘ ils/elles ...ent

Z\ Les terminaisons ne s'entendent pas toujours a l'oral, il ne faut pas les oublier a l'écrit.

=== Les verbes du 2% groupe n'ont pas le méme radical a toutes les personnes :
® personnes du singulier : je choisis, tu choisis, il choisit.

» personnes du pluriel : nous choisissons, vous choisissez, ils choisissent.

¢ La plupart des verbes du 3® groupe ont un radical qui varie selon la personne.

=== Certains verbes du 3® groupe ainsi que les verbes étre et avoir ont une conjugaison
particuliére,

Le futur de l'indicatif — usage et
conjugaison

we Le futur de lindicatif exprime un fait qui se déroulera plus tard.
En septembre prochain, Léo changera de classe.

mem AU futur, le radical des verbes est le méme a toutes les personnes. Les terminaisons sonl
les mémes pour tous les verbes.

| Personnes du singulier Personnes du pluriel
je ...rai nous ...rons
tu ...ras vous ...rez
il/elle/on ...ra ils/elles ...ront

/\ Certaines terminaisons se prononcent de la méme facon a l'oral mais ne s'écrivent pas
de la méme facon : tu chanteras / il chantera ; nous chanterons / ils chanteront.

/\ Le radical des verbes du 1% groupe se termine par un e qui ne se prononce pas toujours
mais qu'il ne faut pas oublier : je crierai, tu remercieras, il/elle/on sautera...
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= Le futur antérieur exprime une action qui aura lieu avant l'action indiquée au futur.

Quand il aura lavé la voiture, il emménera Tom au judo.
1™ action : futur antérieur 2% action : futur simple

= Le futur antérieur est un temps composé. Il se forme avec l'auxiliaire avoir ou étre
au futur et le participe passé du verbe conjugué : ils auront vu — elles auront vu -
il sera reparti — elle sera repartie.

/\ Quand le futur antérieur est formé avec l'auxiliaire étre, le participe passé s'accorde
avec le sujet.

L'imparfait de I'indicatif — usage et
conjugaison

== L'imparfait exprime des faits passés. Il permet d’expliquer des habitudes et de décrire
des lieux, des personnages.

we A Uimparfait, le radical du verbe est le méme 3 toutes les personnes. Les terminaisons
sont les mémes pour tous les verbes.

. Personnes du singulier |  Personnes du pluriel
je ...ais nous ...ions
tu ...ais vous ...iez

il/elle/on ...ait | ils/elles ...aient

== Certains verbes du 1°" groupe ont une particularité : verbe en -cer : je lancais ;
verbes en -ger : tu plongeais ; verbes en -quer : il distinguait.

== Les verbes du 2® groupe ont leur radical en -iss : tu agissais.
Le radical du verbe faire ne s'écrit pas comme il se prononce : il faisait [faze].
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== Le plus-que-parfait est un temps du passé. Il s'emploie avec limparfait et le passé
simple ou avec l'imparfait et le passé composé pour marquer des actions plus anciennes
que celles qui sont exprimées a 'imparfait, au passé simple ou au passé composé.

=== COmme le passé composé, le plus-que-parfait est un temps composé. Il se forme
avec l'auxiliaire avoir ou étre a 'imparfait et le participe passé du verbe conjugué :
J'avais emporté mon matériel, il était sorti.

=== Quand le plus-que-parfait est formé avec lauxiliaire étre, le participe passé
s'accorde avec le sujet :
il était monté ; elle s'était avancée ; ils étaient descendus ; elles étaient entrées.

Le passé simple de l'indicatif — verbes
du 1% groupe et aller

=== COmme le passé composé, le passé simple présente des actions passées. Il s'emploie
en général avec l'imparfait.

=== AU passé simple, les terminaisons des verbes du 1*" groupe et du verbe aller sont :

| Personnes du singulier |  Personnes du pluriel
je ...ai : nous ...ames
tu ...as vous ...ates
il/elle/on ...a ils/elles ...erent

/\ Certaines terminaisons se prononcent de la méme facon & l'oral mais ne s'écrivent pas
de la méme facon : tu chantas / il chanta.
/A 11 ne faut pas confondre le passé simple je chantai et l'imparfait je chantais.

=== La plupart des verbes du 1°" groupe et le verbe aller (3¢ groupe) ont le méme radical
a toutes les personnes.

=== Certains verbes du 1°" groupe ont une particularité.

® Dans les verbes terminés en -guer, le u du radical reste devant les terminaisons : il distingua.
¢ Il ne faut pas oublier la cédille dans les verbes en -cer : je langai.

» Il ne faut pas oublier le e dans les verbes en -ger : tu mangeas.
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w== AU passé simple, les verbes du 2¢ et du 3° groupe, ainsi que les auxiliaires étre
et avoir, ont les mémes terminaisons :

Personnes du singulier |  Personnes du pluriel
‘ je ...s nous ...mes
T . { vous ...tes
il/elle/on ...t ils/elles ...rent

/\ Les terminaisons des trois personnes du singulier se prononcent de la méme facon a l'oral
mais ne s'écrivent pas de la méme fagon : je finis, tu finis, il finit.
N\ Aux 17 et 28 personnes du pluriel, il ne faut pas oublier Uaccent circonflexe : nous edmes.
== La conjugaison des verbes du 2° groupe et des verbes dire et rire est la méme aux trois
premiéres personnes du singulier du passé simple et du présent de l'indicatif :

Je finis, tu finis, il finit ; je dis, tu dis, il dit.
/N 1l ne faut pas confondre : vous dites (présent) et vous dites (passé simple).

Le passé compose de l'indicatif —
verbes du 1% groupe, étre et aller

=== Dans un texte, le passé composé présente des actions passées. Il s'emploie en général
avec limparfait.

=== L& passé composé des verbes du 1°" groupe, du verbe étre et du verbe aller est formé
de "auxiliaire avoir ou étre au présent et du participe passé en -é du verbe conjugué :
Il a pleuré, il est tombe, il est allé, il a été malade.

=== Quand le passé composé est formé avec l'auxiliaire étre, le participe passé s'accorde
avec le sujet. Il faut alors chercher le genre et le nombre du sujet :
Je (Tom) suis tombe, je (Léa) suis tombée, ils sont tombés, elles sont tombées.

=== Quand le passé composé est conjugué avec l'auxiliaire avoir, le participe passé
ne s'accorde pas avec le sujet : ils ont mange.



Revisez La Lwngue Franeasse

Ma " . o :
e passé composé de l'indicatif —

verbes des 2°"" et 37" groupes

=== AU passé composeé, les verbes du 2° et du 3° groupe ont des participes passés
qui se terminent de facons différentes.

Verbes du 2° groupe : Verbes du 3¢ groupe :
participe passé en -i participe passé en -1, -u, -t, -is ou -it
il a grandi ; | il a menti ; il a suivi ; il a voulu ; il a fait ; il a ouvert ;
nous avons réfléchi il a pris ; il a mis ; il a dit ; il a écrit

=== Quand le passé composé d'un verbe est conjugué avec l'auxiliaire étre, le participe passé
s'accorde avec le sujet : elle est venue.

=== Le verbe avoir a son participe passé en -u.
J'ai eu.



